

# 国家宪法日，我们这样致敬宪法

## 弘扬宪法精神 建设法治文化

### “宪法与浙江”主题宣传月暨国家宪法日活动启动

本报讯（记者何峰 通讯员程俊林）昨天下午，宁波市“宪法与浙江”主题宣传月暨“12·4”国家宪法日活动启动仪式在慈溪举行。启动仪式上，发布了《“宪”给我们的十年》宪法

主题宣传片，周奇等9名网络大V被聘任为宁波市网络公益普法使者。慈溪市2023年度十佳法治建设创新项目、优秀法治副校长、优秀法律明白人受到表彰。活动期间，我市各地、各部

门紧紧围绕“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”这一主题，牢牢抓住普法对象的特点与需求，积极开展宪法文化进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进军营、进家庭等活动，引导人民群众做社会主义法治的忠实崇尚

者、自觉遵守者、坚定捍卫者，推动尊法、学法、守法、用法在全社会蔚然成风。本次活动由宁波市司法局、宁波市普法办、中共慈溪市委宣传

## 我市“以益促改”项目创新网信执法模式

本报讯（见习记者徐丽敏）昨天，我市举行新时代网络法治工作推进会暨网信执法“以益促改”项目启动仪式，这一项目是宁波积极探索具有互联网特色的服务型执法模式的一次创新实践，为全省首创。

要思想，坚持把依法治网作为基础性手段，纵深推进网络综合治理体系建设，积极探索具有互联网特色的服务型执法模式，网络法治工作实现了“网上+网下”双促双融的新局面。

错能改、知法善普，实现法律效果和社会效果相统一、制度刚性约束和执法柔性化解相促进。会议强调，网络是致远之道，法治是行稳之器。推进依法治网，是完善社会治理的新领域，是全面依法治市的新课题，也是互联网发展管理的新要求。要以维护网民合法权益为本，努力打造新时代网络法治新样板；要以形成良

好网络生态为要，努力构建互联网共治共享新生态；要以持续优化营商环境为基，努力探索服务型网络执法新模式。启动仪式现场，相关部门为鄞州区新时代法治实践中心、海曙区“蓝海启航”青少年网络普法教育基地等10家全市首批网络普法基地授牌，为10位网络执法支撑专家颁发了聘书。

近年来，我市各地、各部门深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于网络强国的重

网网信执法“以益促改”项目是指鼓励和引导违法行为当事人通过参与公益性网络普法等工作，促使违法主体做到知

网网信执法“以益促改”项目是指鼓励和引导违法行为当事人通过参与公益性网络普法等工作，促使违法主体做到知

网网信执法“以益促改”项目是指鼓励和引导违法行为当事人通过参与公益性网络普法等工作，促使违法主体做到知



### 国家宪法日活动掀起全民普法热潮

12月4日是第十个国家宪法日。昨天下午，鄞州区举行“法润鄞州‘宪’在有约”——12·4国家宪法日暨“法护营商 首善首赢”主题活动，在掀起全民普法热潮的同时，营造出全区干部群众尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。图为活动现场问答环节，群众争相抢答宪法知识。

（徐能 徐莹莹 摄）

## 全省唯一，宁波北仑受邀参加COP28

### 向世界讲述临港产业发达地区的“低碳路”

#### 新闻聚焦

记者 冯璋 通讯员 黄珊珊

记者昨天从市生态环境局北仑分局获悉，迪拜时间12月3日晚上6点，北仑作为全省唯一县（市、区）代表，在《联合国气候变化框架公约》第28次缔约方大会（COP28）上，参加“减污降碳协同增效：实现环境、气候、经济效益多赢”主题边会，并分享了北仑区减污降碳协同创新工作经验。

北仑临港产业发达，石化、钢铁、能源等高碳行业多，这个桥吊林立、厂房云集、集卡奔忙的“大港口、大工业、大物流”之区，凭啥走到全球大会，向世界讲述“蓝天白云”的故事？

#### 协同减排的目的——让“富”与“绿”并行

北仑是中国开放时间最早、开

放程度最高、国家级功能区最集中的区域之一，也是浙江自贸区宁波片区承载地和宁波舟山港核心港区所在地。

在经济高质量发展的同时，北仑始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，锲而不舍地推动生态文明建设融入经济、政治、文化、社会建设各方面和全过程，走出了一条“港产城文融合发展，生态经济双向增益”的绿色发展之路，绘就了一幅美美与共、富富与共的大美北仑新画卷。实现“富”与“绿”的并行，最关键的抓手便是减污降碳协同增效，这也是北仑在COP28上作经验分享的主题。

这些年来，在“双碳”目标引领下，北仑积极开展国家级、省级减污降碳协同创新试点，谋划推进产业循环共生、清洁能源利用、标杆项目建设等重点任务，展开了一系列探索。

#### 协同减排的路径——让产业循环共生

北仑不断完善上下游全产业链的融合发展，初步建立“资源—产

品—废弃物—再生资源”的产业共生耦合循环发展模式，完成钢铁废渣利用等循环化改造项目22个，进一步打通钢铁、化工、造纸等行业间资源能源的深度利用，打造了一批绿色产业园。

如万华化学（宁波）已引进“1+9”的上下游配套企业，化工原料MDI的生产规模由16万吨扩大到180万吨，园区总产值从25亿元增长至343亿元，MDI的单位产品污染物排放、二氧化碳排放则分别下降30%、20%，实现了经济效益和环境效益的“双赢”。

#### 协同减排的模式——让设施共建共享

北仑通过治污降碳基础设施共建共享，实现水、固废等资源的综合利用，区域再生水供应量已达2500万吨/年，集中供气量将达12亿立方米/年。

在岩东再生水厂，经过处理的尾水，再经过深度处理，成为城市的“第二水源”。这种再生水已广泛用于宁钢、台塑、电厂、矿石码头公司等20多家企业，每年再生

水外供量约2500万立方米。

同时，北仑加快港口低碳节能基础设施建设。宁波舟山港北仑港区实现高低压岸电全覆盖，梅山港区正在建设浙江省首个低碳码头示范工程。截至目前，北仑已创建四星绿色港口3个。

#### 协同减排的机制——将管理统筹融合

小微园区是北仑块状经济发展和产业集群升级的主要载体，也是减污降碳的重要“战场”。北仑在全省率先探索实施环保“绿岛”集成改革，在小微园区广泛开展“绿岛”园区建设，推动园区内企业废水、废气、固废集中处置，服务广大中小企业绿色低碳发展。截至目前，“绿岛”模式已惠及区域内980家企业，助力企业降本增效，并被生态环境部发文推广。

在社会层面，北仑大力推行绿色低碳生产生活方式，积极建设“绿满港城”应用场景，已建成绿色工厂等“低碳细胞”200多个，已有16家火电、钢铁、石化等重点企业的环保设施向公众开放。

## 宁波船舶运力规模突破1100万载重吨

本报讯（通讯员竺丽丽 宋兵 记者金鹭）记者从市港航中心了解到，随着近日浙江宏山船务有限公司的“凯航之星”轮取得船舶营运证，宁波营运船舶运力规模首次突破1100万载重吨，达1106.5万载重吨。我市沿海船舶运力规模占全省沿海总运力的38%，居全省首位。

为促进航运业持续健康发展，助力航运企业纾困提质增效，宁波交通港航部门积极争取行业扶持政

策，2021年、2022年争取到奖补资金7000余万元，惠及企业60余家。

今年以来，全市共引进航运企业17家，净增船舶运力70.7万载重吨。其中6月至11月，全市新落户企业15家，净增运力59.7万载重吨。在运力投入的带动下，宁波水路运输生产形势节节攀高，今年前10个月，全市水路周转量同比增长12.7%，增速较去年同期提高4.8个百分点，超过全省平均2个百分点。

## 肖玛：“国际声乐比赛让我从宁波走向世界”



记者 廖惠兰

3日晚上，2023宁波国际声乐比赛开幕式在宁波大剧院举行。这个大赛已经在宁波走过18个年头，一大批资质佳、潜力大的优秀声乐选手在大赛中脱颖而出，其中包括中国声乐界首位高男高音歌唱家肖玛。

“再次回到这个舞台，很感慨，很感恩。宁波是我的福地。”开幕式现场，肖玛接受记者采访时说。

肖玛和宁波的缘分，始于国际声乐比赛。2014年在宁波举行的第六届国际声乐比赛中，肖玛夺得第二名。“当年我参赛时发挥不错，是当时中国参赛选手中名次最

好的。这是一个很好的平台，对我后来职业发展道路的规划起到了指引作用。”肖玛对大赛夸赞不已。

如今的肖玛，已经是宁波大学音乐学院副教授、硕士研究生导师，他还拥有很多荣誉：文华声乐表演奖获得者、宁波市领军及拔尖人才、文化和旅游部“东方之声”中国音乐对外推介名录首批入选歌唱家等。

光环背后的肖玛，依然是那个怀揣梦想、坚守初心的音乐人。“当时参加比赛，是我第一次来宁波，宁波的音乐氛围和宜居的环境，特别吸引我，现在我已经落户，成为新宁波人。国际声乐比赛，圆了我的音乐梦，让我从宁波走向世界……”

## 以赛代评 以赛代招 宁波加速打通重大科研成果产业化“最后一公里”

本报讯（记者成良田 王嘉彬 通讯员宣科）昨天，宁波“科创甬江2035”首届重大应用场景创新大赛举行路演，32个科创团队拿出“独门绝技”，开展技术大比武。市科技局将根据最终评分结果择优选取符合要求的项目，将它们列入2023年度重大应用示范计划项目，并发文予以立项，对项目给予支持。

技术和产品研发出来，找到重要应用场景，这是科研成果产业化的“最后一公里”。宁波积极探索“科技攻关—场景验证—产业化应用”的成果转化新路径，在省内率先启动重大应用场景立项攻关，通过为新技术、新产品提供“试验路

段”，加快推动一批重大成果示范应用。

“此次赛事，可以帮助各单位对各个科研项目有更深了解，有助于保险公司、银行等在各自的角度上发力。”市科技局有关负责人说。

比赛从场景条件成熟度、场景项目前瞻性和试验性、场景示范和可复制性等维度，对32个参赛项目点评打分，金融、投资、保险人员组成观摩团，方便后期研发、落地、推广应用。

下一步，市科技局将持续以重大应用场景开放为抓手，为新技术、新产品提供公共“试验场”，通过以赛代评、以赛代招，打通重大科研成果产业化“最后一公里”。

## 镇海新城西大河公园试开园

本报讯（记者沈孙晖 通讯员盛柏臻 章村）镇海又一个综合性休闲城市公园——西大河公园（一期）昨天试开园，园区“一轴四分区多节点”布局，时令植被遍布各景观节点，野趣十足。

镇海新城西大河公园（一期）位于西大河体育公园南侧，占地面积约4.7公顷。走进公园，会看到颇具艺术感的人行天桥和建筑幕墙，幕墙以“团桥记忆”为主题，再现了团桥老街的昔日风貌。人行天桥向北连接现有的西大河体育公园，跨越永昌西路（在建），并向南通向西大河公园二期（在建）。

市民既能站在天桥高处游览观赏，也能在天桥上慢跑健身。

公园内还配有景观照明设施，并运用了“水墨画卷”的理念。景观照明设施充分利用光线的强弱变化、色彩搭配及强光照射等特点，使花草树木、建筑物在夜幕降临时光彩动人。背景音乐系统可满足公众日常休憩与节庆观演的需求。

镇海新城管理办相关负责人提醒广大市民，目前开放的是公园地面部分，地下场馆及停车场暂未开放，建议市民乘坐公共交通工具绿色出行、文明游玩。



西大河公园（一期）。

（陈潇 摄）